OLIMPIADĖLĖS VERTINIMO INSTRUKCIJA IR ATSAKYMAI
I.KLAUSYMO UŽDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA

(Iš viso 30 taškų)

	Klausimas
	Galimi atsakymai
	Vertinimas

	1. Suformuluokite išklausyto teksto temą.
	Patyčios/Patyčių problema Lietuvoje/Patyčios mokykloje/Patyčios ir kaip jų išvengti (ir kita logiškai suformuluota tema)
	1 taškas

	2.Kokių tikslų siekia kalbėtoja?
	Informuoti apie patyčias/patyčių situaciją/mastą Lietuvoje, supažindinti, kas yra patyčios ir ieškoti būdų/kelių spręsti šią problemą/ vykdyti patyčių prevenciją/padėti išvengti patyčių, sužinojus, kas jos yra
	2 taškas

	
	Nurodytas tik vienas tikslas/ nurodyti tikslai, tačiau formuluotė (-s) netiksli(-ios). 
	1 taškas

	3. Nurodykite ne mažiau kaip dvi keliamas problemas išklausytame tekste.
	Nurodytos ne mažiau kaip dvi problemos:  Ką daryti norint užkirsti kelią patyčioms mokykloje?/Kaip elgtis patyčių atveju?/ Kokia patyčių situacija Lietuvoje?/Kaip padėti patiriančiam patyčias?
	2 taškai

	
	Nurodyta tik viena problema.
	1 taškas

	4. Kokio amžiaus vaikai dažniausiai patiria patyčias Lietuvoje?
	A)
	1 taškas



	5. Kokio amžiaus vaikai dažniausiai linkę tyčiotis iš kitų? 
	B)
	1 taškas

	6. Su kuo dažnai vaikai painioja patyčias? Kodėl?
	Su juokais/humoru/pajuokavimu/ ,,bajeriu“, nes nieko blogo iš to nesitiki/nelinki/nepagalvoja, kad įskaudins ar įžeis. Humoro ar pajuokavimo atveju linksma būna visiems,  o patyčių atveju tik tiems, kurie tyčiojasi ir/ar  tiems, kurie stebi.
	2 taškai

	
	Nurodyta su kuo painioja, bet nepaaiškinta kodėl.
	1 taškas

	7. Kam būna linksma patyčių metu? Įvardinkite du dalykus.
	Įvardinti du dalykai: linksma skriaudėjams ir stebėtojams.
	2 taškai

	
	Įvardintas tik vienas dalykas.
	1 taškas

	8. Kokius jausmus išgyvena patyčias patiriantys vaikai? Išvardinkite keletą jausmų.
	Išvardinti ne mažiau kaip trys jausmai: jaučiasi prislėgti/pikti ant savęs/pikti ant aplinkinių/ kalti dėl to, kas vyksta/ negražūs/neprotingi
	2 taškai

	
	Išvardinti du ar vienas jausmas.
	1 taškas

	9. Ar, kalbėtojos manymu,  patyčios kenkia vaikų mokymosi rezultatams? 
	C)
	1 taškas

	10. Ar kalbėtoja pritaria minčiai, kad patyčios- gera gyvenimo mokykla? Kodėl?
	Nepritaria minčiai, nes mano, kad patyčios neturi jokių teigiamų pasekmių/tai nėra tiesa, nes patyčios nieko gero neduoda.
	2 taškai

	
	Nepritaria minčiai, bet neargumentuoja/nepaaiškina kodėl.
	1 taškas

	11. Kas gali pabloginti patyčių situaciją?
	Išvardinti ne mažiau kaip trys dalykai: stebėtojų pritarimas/ palaikymas/abejingumas/agresyvus elgesys skriaudėjo atžvilgiu.
	2 taškai

	
	Išvardinti vienas ar du dalykai.
	1 taškas

	12. Patyčių prevencijoje turi dalyvauti:
	D)
	1 taškas

	13. Koks  mokinių vaidmuo patyčių atveju? Kaip elgiasi stebėtojai, skriaudėjai?


	Atsakyta, kad patyčios yra grupinis elgesys/ procesas/ viešas elgesys/procesas, kuriame dalyvauja kelios grupės: stebėtojai, skriaudėjai,skriaudžiamasis/patyčių objektas. Įvardinti teisingai stebėtojai ir skriaudėjai, pakomentuotas jų elgesys patyčių atveju.
	3 taškai

	
	Atsakyta tik į dalį klausimo, bet įvardintos visos patyčių dalyvių grupės.
	2 taškai

	
	Atsakyta tik į dalį klausimo/neįvardinti patyčių dalyviai/ ir /ar įvardinta tik viena patyčių dalyvių grupė.
	1 taškas 

	14. Pakomentuokite, kaip suprantate kalbėtojos mintį: ,,Smurto smurtu nesustabdysi“.
	Logiškai, argumentuotai,  pakankamai išsamiai paaiškinta mintis.
	2 taškai



	
	Bandoma aiškinti mintį, bet trūksta aiškumo, logiškumo.
	1 taškas

	15. Ką būtina daryti norint nutraukti patyčias? Nurodykite keletą patyčių sprendimo būdų, išgirstų iš kalbėtojos lūpų.
	Nurodyta ne mažiau kaip du sprendimo būdai: nebūti abejingam/neignoruoti to, iš kurio tyčiojamasi/netoleruoti netinkamo skriaudėjo elgesio. 
	3 taškai

	
	Nurodytas vienas sprendimo būdas, jis aiškiai suformuluotas./ Nurodyti du sprendimo būdai, bet nepakankamai aiškiai suformuluoti.
	2 taškas 

	
	Parašytas vienas sprendimo būdas, bet suformuluotas nepakankamai aiškiai.
	1 taškas

	16. Kaip Jūs patartumėte elgtis patiriančiam patyčias? Nurodykite keletą patarimų.
	Parašyti ne mažiau kaip du patarimai (logiški, atitinkantys teksto temą), jie taisyklingai suformuluoti.
	3 taškai

	
	Parašytas vienas patarimas, suformuluotas taisyklingai/parašyti du patarimai, bet suformuluoti nepakankamai aiškiai.
	2 taškas.

	
	Parašytas vienas patarimas, gali būti nepakankamai aiški formuluotė, bet suprantama.
	1 taškas

	
	Iš viso 30 taškų


II.TEKSTO SUVOKIMO UŽDUOTIES VERTINIMO INSTRUKCIJA
(Iš viso 30 taškų)

	Klausimas
	Galimi atsakymai
	Taškai

	1.Kokiai literatūros rūšiai priskirtumėte šį tekstą?
	Epika
	Pasirinktas teisingas variantas – 1 taškas. Pasirinktas neteisingas variantas – 0 taškų.

	2.Kokio žanro šis kūrinys? Pažymėkite teisingą atsakymą.
	C. Novelė
	Pasirinktas teisingas variantas – 1 taškas. Pasirinktas neteisingas variantas – 0 taškų.

	3. Kas įvardijama teksto pavadinimu? A. Tema. B. Problema.
	A ir B.
	Teisingai pasirinkta abu variantai A ir B – 2 taškai. Pasirinkta tik vienas variantas A arba B – 1 taškas.
Neatsakyta – 0 taškų.

	4.Apibūdinkite pagrindinę kūrinio veikėją. Atsakymą argumentuokite.
	Pasyvi, nes susitaiko su tuo, kad iš jos tyčiojasi bendraklasiai, nesiima jokių veiksmų. Drąsi, nes užduoda mokytojams sunkiausius klausimus. Protinga, sugalvoja, kaip išgelbėti džoukus ir baikas nuo ministerijos, tarnybos ir departamento.
	Būdvardžiu arba dalyviu įvardinta bent viena būdo savybė ir argumentuota – 2 taškai. Įvardinti tik būdo savybė – 1 taškas. Neatsakyta – 0 taškų.

	5. Nedrąsiausia klasės mergaitė užduoda sunkų klausimą, kas yra tos patyčios. Kodėl šis klausimas vadinamas sunkiu?
	Į šį klausimą mokytojai buvo sunku rasti atsakymą, be to, iš klasės vadovės kalbos susidarė įspūdis, kad visi žino, kas yra patyčios, o didžiausias iššūkis yra užduoti klausimą, į kurį, atrodo, visi žino atsakymą ir tu gali pasirodyti kvailas. Nėra vieno teisingo atsakymo į šį klausimą.
	Paaiškinta, kodėl klausimas vadintinas sunkiu – 1 taškas. Neatsakyta arba atsakyta neteisingai – 0 taškų.

	6. Tekste gana nepatraukliai pavaizduoti suaugusieji. Kokie jų neigiami bruožai išryškinami? Bruožus (bent du) nurodykite būdvardžiais, dalyviais arba daiktavardžiais, juos pagrįskite citata.
	Veidmainystė, nepagarba seniems tėvams, neteisingumas, abejingumas kito skausmui, trumparegiškumas, nepastabumas etc. 
	Parašyti du arba trys bruožai, parinkt tinkama citata (–os) – 4 taškai. Įvardintas vienas bruožas ir parinkta tinkama citata – 2 taškai. Įvardinta tik bruožas, bruožai – 1 taškas. Bruožai įvardinti veiksmažodžiai, parinkta tinkama citata – 1 taškas.Neatsakyta arba atsakyta neteisingai – 0 taškų.

	7. Nurodykite kūrinio konfliktą, t. y. dvi pagrindines kovojančias šalis.


	Konfliktas įvyksta tarp ministerijos, tarnybos departamento ir mokyklos bendruomenės: mokytojų, mokinių ir jų tėvų. 
	Konfliktas įvardintas teisingai – 2 taškai. Įvardinta tik viena konflikte dalyvaujanti pusė- 1 taškas. Neatsakyta arba atsakyta neteisingai – 0 taškų.

	8. Veiksmas vyksta dviejose skirtingose erdvėse. Įvardinkite jas ir palyginkite.
	Mokykla ir namai, aplinkinis, už mokyklos ribų esantis pasaulis. Erdvės viena nuo kitos nesiskiria, nes abiejose vyksta patyčios.
	Įvardintos abi erdvės ir palygintos – 3  taškai. Įvardinta tik erdvės, bet nepalygintos – 2 taškas. Įvardinta viena erdvė, nepalyginta-1 taškas. Neatsakyta arba atsakyta neteisingai – 0 taškų.

	9. Tekste pasakotojas neigiamai  vertina populiarų  posakį „Nėra padėties be išeities“. Kodėl jis taip vertinamas?


	Pasakotojas vertina neigiamai, nes ironizuoja tuos, kurie pagal jį gyvena: „(...) iš medžio krintantis žmogus tikisi, kad kas nors spės pakišti pagalvę, į traukinį pavėlavęs žmogus laukia, kad iš miesto A į miestą B jį nuskraidins ragana ant šluotos, o trimestrą pralošęs mokinys žvalgosi, ar nepasirodys dešimtukų pilnas aukso puodas“. Kiti argumentai: išeitis ne visada yra ir ji ne visuomet teisinga; nepagrįstos viltys skatina priimti klaidingus sprendimus arba palikti viską likimo valiai; jis nėra teisingas, tai tik gandas, kuris visiems patinka.
	Posakis įvertintas ir pakankamai gerai argumentuotas – 1 taškas. Neatsakyta arba atsakyta neteisingai – 0 taškų.

	10. Teksto kalba gana vaizdingas. Pagrįskite šį teiginį išrašydami vieną įasmeninimą ir vieną metaforą.
	Įasmeninimai: „(...) panika įlindo į mokytojų kambarį ir valgyklą.“; „patvoriuose kūprinosi akmenys“. Metafora: „(...) ji buvo grūdų fuchtelis“.
	Nurodytas vienas iš tekste esamų asmeninimų ir metafora – 2 taškai. Nurodyta įasmeninimas arba metafora – 1 taškas. Neatsakyta arba atsakyta neteisingai – 0 taškų.

	11. Raskite tekste dvi svetimybes ir pasiūlykite jų skirtingus pakaitalus.
	Džoukas – juokelis, baika – išdaiga.
	Pasiūlytas vienas pakaitalas – 1 taškas, pasiūlyta du pakaitalai – 2 taškai. Neatsakyta arba atsakyta neteisingai – 0 taškų.

	12.Pasakojimo tonas ironiškas. Įrodykite pateikdami citatą ir nurodydami, kas ironizuojama.
	„Klasėje jie buvo susitarę, kad sunkiausius klausimus uždavinėja nedrąsiausia mergaitė. Drąsuoliai užduodavo tik paprastus klausimus“ – ironizuojamas klasės drąsuolių bailumas. „Žinodama tai, mergaitė šiukšlių dėžėje net spindėdavo iš džiaugsmo“ – orumo nebuvimas?

„Juokaudavo ir linksmiausi mokytojai. Tiesa, ką nors kišant po lapų krūva jie nedalyvaudavo (tai puikiai padarydavo ir vieni mokiniai), tačiau papasakodavo visokių juokingų dalykų apie blogiausiai besimokančių arba šiaip jiems nepatinkančių mokinių akinius, sukneles ir batus“, „Geometrijos mokytoja juokaudavo, kad statusis trikampis, kurį ji ką tik lentoje nupiešė, panašus į biologijos mokytojos dukters nosį. Geografijos mokytoja garsiai durimis trinksinčius mokinius vadindavo mėšlo krūvomis. Visiems būdavo be galo juokinga – pabandykite įsivaizduoti durimis trinksintį mėšlą – mokytojų nejautrumas, abejingumas.,,(...) šeštokai buvo patyrę ir gyvenimo matę žmonės (...)“ – paauglių pasitikėjimas, savo jėgų pervertinimas, visažinystė.


	Pateikta citata, nurodyta, kas ironizuojama – 2 taškai. Pateikta tik citata – 1 taškas. Neatsakyta arba atsakyta neteisingai – 0 taškų.

	13. Kūrinio pabaigoje nurodoma priežastis, kodėl vaikai nusprendžia tyčiotis iš Linos (,,ji buvo grūdų fuchtelis“). Įvertinkite šį Linos palyginimą su fuchteliu (tinkamas, netinkamas).Atsakymą argumentuokite.
	
	Palyginimas įvertintas ir pateikti du argumentai – 2 taškai. Palyginimas įvertintas ir pateiktas vienas argumentas – 1 taškas. Palyginimas tik įvertintas, bet argumentų nepateikta – 0 taškų.

	14. Suformuluokite teksto temą, keliamą problemą 
	Tema: septyniasdešimt procentų vaikų patiria patyčias. Problema: suaugusieji ne tik nestabdo patyčių, bet jas palaiko, patys tyčiojasi iš vaikų, negebėjimas skirti patyčių nuo juokų.
	Už teisingą temos ir problemos formuluotę skiriama po tašką- 2 taškai; jei įvardinta tik tema ar problema – 1 taškas.

	15. Išsakykite savo nuomonę apie šį kūrinį. Atsakymą nepamirškite argumentuoti. 
	
	Už logiškai ir aiškiai išsakytą nuomonę skiriamas 1 taškas.

	16. Ar yra tekę skaityti kūrinių, kurių tematika, problematika būtų artima G. Morkūno tekstui ,,Septyniasdešimt procentų vaikų“. Nurodykite bent vieno tokio kūrinio autorių ir pavadinimą.
	
	Nurodyta reikalaujamos tematikos ir problematikos kūrinio pavadinimas ir autorius arba nors pavadinimas ar autorius  – 1 taškas. 

	
	
	Iš viso 30 taškų


III.RAŠYMO UŽDUOTIES VERTINIMO KRITERIJAI
(Iš viso 10 taškų)
	Struktūra
	Stilius
	Rašyba, gramatika, skyryb (skyryba vertinama tik iš išmoktų temų )

	Įžanga

1 taškas


	Pastraipos teiginys

1 taškas


	Pastraipos argumentai

2 taškai


	Išvada pastraipos gale 

1 taškas


	Pabaiga

1 taškas


	Pakankamai tinkamas stilius

1 taškas


	1-4 rašybos, gramatikos, klaidos

3 taškai
	Ne daugiau

kaip 5-9 klaidos 2 taškai
	10-15 klaidų- 1 taškas

	
	
	
	
	
	
	
	
	


IV.Kalbos vartojimo užduočių vertinimo instrukcija
(Iš viso 30 taškų)
	Užduoties Nr.
	Teisingas/-i atsakymas/-ai
	Taškų skaičius

	1 užduotis
	per–prielinksnis,

 papasakojo–veiksmaž., tiesiog.n., būt.k.l.vns.3 a.,

kad–jungtukas,

septyniasdešimt –skaitvardis,dgs.,  

 patyčias–daiktav., mot.g.,dgs., G.l.
	5 taškai

	2 užduotis
	klasės –pažyminys, pabraukta vingiuota linija, užrašytas klausimas kokie?

nedrąsiausią –pažyminys, pabraukta vingiuota linija, užrašytas klausimas kokią?

 mergaitę –papildinys, pabraukta punktyrine linija, užrašytas klausimas ką?

kartais –laiko aplinkybė, pabraukta taškas- brūkšnelis linija, užrašytas klausimas kada?

įkeldavo –tarintys, pabraukta dviem brūkšneliais, užrašytas klausimas ką padarydavo?

į dėžę – vietos aplinkybė, pabraukta taškas- brūkšnelis linija, užrašytas klausimas kur?
	3 taškai

	3 užduotis
	Trečdalis – dvi šaknys treč- ir dal-,  galūnė –is; nedrąsiausia – priešdėlis, šaknis, priesaga, galūnė;  suaugusiųjų priešdėlis, šaknis, priesaga, galūnė;   negražumai- priešdėlis, šaknis, priesaga, galūnė;  valandėlės- šaknis, priesaga, galūnė;  pralinksmindavo- priešdėlis, šaknis, dvi priesagos, galūnė.
	3 taškai

	4 užduotis
	patyčias, išeities, malūnėliu, stiklą, vairuotoją, pietų, mokytojų, valgyklą, sakais, išeitį  
	5 taškai

	5 užduotis
	1) Brūkšnį rašome , nes praleista sudurtinio tarinio jungtis prieš vardinę dalį, išreikštą daiktavardžio vardininku/ praleistas žodelis yra.

2) Kableliu atskiriame vienarūšes sakinio dalis (tarinius).

3) Dvitaškį rašome, nes po autoriaus žodžių prasideda tiesioginė kalba/prieš tiesioginę kalbą po autoriaus žodžių.

4) Brūkšnį rašome po autoriaus žodžių prieš tiesioginę kalbą.

5) Klaustuką rašome, nes tai klausimas/klausiamasis sakinys.

6) Kableliu atskiriame vienarūšes sakinio dalis (pažyminius).
	3 taškai

	6 užduotis
	Pasirinktinai suformuluotos 3 taisyklės iš įvairių rašybos sunkumų keliančių atvejų, pavyzdžiui, būtų, reikėtų- veiksmaž. tar.n. 3 asmens galūnė –ų; 

klausimus, aiškinimas –vedinio priesaga –imas, nes žodis padarytas iš veiksmaž. aiškinti, klausti ir pan.
	3 taškai

	7 užduotis
	Teisingai išrinkti ir parašyti vediniai, pavyzdžiui, 

priešdėliniai: paprastus, paklausė, paaiškino, suprato, įprasti ir pan.;
priesaginiai: klausimus, uždarinėja, drąsuoliai, mokytoja, miglotas, valandėlę, mergaitė ir pan.
	3 taškai

	8 užduotis
	manytų, manys, manyk, manydavo;
vartytų, vartys, vartyk, vartydavo;
mąstytų, mąstys, mąstyk, mąstydavo;

pritrūktų, pritrūks, pritrūk, pritrūkdavo;
cypsėtų, cypsės, cypsėk, cypsėdavo
	5 taškai

	
	
	Iš viso 30 taškų


